
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 25 novembre 2025. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Binazzi Sara, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mancioli Maddalena, Mangini Simone, Maradei Sandra, 

Marini Matteo, Piazzoli Andrea, Pierallini Elisa, Ricciarini Giacomo, Serio Paola.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Assenti: 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.45 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Buongiorno, il 24 ottobre c’è stato l’evento delle scuole di specializzazione ed abbiamo avuto ospite Umberta 

Telfner. Come ogni anno la cerimonia di consegna delle pergamene è stata intensa e molto partecipata. 

Il 6 novembre insieme al Vicepresidente Mangini e al Segretario Capecchi ho incontrato la Dirigente della 

Polizia Municipale di Firenze per discutere del nuovo protocollo con il Comune di Firenze e continuare quindi 

quel che abbiamo cominciato all’inizio della scorsa consiliatura. Il progetto funziona molto bene ma la fase 

di sperimentazione, che vedeva ancora una piccola compartecipazione alle spese da parte dell’Ordine, è 

conclusa. Il protocollo rivisto è oggi all’ordine del giorno, è la risultante di un buon lavoro per la cittadinanza 

e gli operatori della Polizia Municipale, che tiene conto di una necessaria evoluzione e trasformazione negli 

obiettivi e nei modi di compartecipazione. 

Il 7 novembre ho partecipato ed ho portato i saluti al Congresso nazionale della Società Italiana di Ipnosi a 

cui abbiamo dato il patrocinio. Con piacere ho parlato di professione e nuovi orizzonti davanti ad una 

numerosa platea di partecipanti. 

L’11 novembre ho portato la mia relazione al convegno organizzato dal Gruppo nazionale di Pronto 

Intervento Sociale. Ho comunicato gli sviluppi del lavoro del consiglio nazionale presso il Ministero del Lavoro 

delle Politiche sociali per la definizione delle linee guida sulle equipe multiprofessionali che vedranno 979 

psicologi, a breve, parte del lavoro negli enti locali. 

Il 13 novembre Al Comando di Pistoia della Guardia di Finanza il Segretario Capecchi, il Vicepresidente 

Mangini e il consigliere Andrea Piazzoli hanno tenuto la conferenza dal titolo “prendersi cura della relazione: 

dal passaggio di informazioni alla comunicazione efficace” hanno partecipato i militari di Siena Pisa Arezzo 

Grosseto oltre, in presenza, quelli di Pistoia. 

Il 13 novembre ho portato i saluti al convegno internazionale della Sippr a cui abbiamo dato il Patrocinio. Un 

convegno per me molto emozionante dato che questa è la società scientifica di cui faccio parte. 

Il 19 novembre la Tesoriera Eleonora Ceccarelli ed io siamo state invitate presso la sala Pegaso in Piazza 

Duomo a Firenze a presentare il nostro contributo alla presentazione del Libro Bianco Toscano organizzato 

dalla Presidente Commissione regionale Pari opportunità Francesca Basanieri. Un lavoro congiunto iniziato 

molto tempo fa a cui ha partecipato anche l’Ordine degli Psicologi della Toscana attraverso il contributo di 

Eleonora Ceccarelli. 

Il 20 e 23 novembre si è tenuto il festival del Cinema organizzato dalla Fondazione dell’Ordine degli Psicologi 

della Toscana presso il teatro della compagnia. Questa è la seconda edizione ed è un evento importante 

perché consente un confronto su temi psicologici con la cittadinanza a partire dalla visione di film. 



Quest’anno il tema è stato solitudini e relazioni. 

L’ultimo punto riguarda la nuova figura del facilitatore nei Pronto soccorso, abbiamo scritto una lettera alla 

Regione Toscana e dà lettura della lettera inviata … “omissis”  

Chiede quindi di votare un punto all’ordine del giorno per parlare di questo tema, che viene votato 

all’unanimità. 

Punto 2 OdG: figura del Facilitatore 

Era stata scritta una lettera di Aupi che ci aveva messo per conoscenza, nella quale si faceva richiesta di 

chiarimenti, oltre a una vera e propria diffida alla Regione, a cui l’Ente ha risposto puntualmente mettendoci 

in copia. 

La Presidente informa di non aver ricevuto risposta alla nostra lettera ma solo un contatto informale sul suo 

cellulare da parte della dirigente della Regione Toscana Ingegnera Bianco che si occupa di sicurezza sul lavoro, 

che la ha convocata ad un incontro il prossimo 9 dicembre alle ore 15.00; ritiene necessario parlarne oggi in 

Consiglio in quanto i  bandi di selezione pubblicati dalle asl, in tutto nove, hanno scadenza tra il 27 e il 29 

novembre e in caso vi fosse la necessità di impugnarli prima della scadenza il tempo è pochissimo.  

Inizia un lungo dibattito tra i consiglieri.  

Paola Serio richiama la posizione di Aupi che ha diffidato la Regione e pone attenzione sulla sovrapposizione. 

La Presidente legge la lettera di Aupi, “omissis”. 

La presidente legge la risposta della Regione alla lettera di Aupi “omissis”. 

La Consigliera Serio fa riferimento al progetto che richiama il dottore in tecniche psicologiche ma non cita 

l’iscrizione all’albo dei B, si fanno dei Bandi nel cui oggetto si inseriscono le competenze di professionisti 

triennalisti, ma per esercitare devono essere iscritti, ma nei Bandi Asl non si richiede l’iscrizione all’albo B. 

Secondo lei la sovrapposizione di questa professione è a rischio con l’iscritto albo B più che allo Psicologo. 

Chi garantisce l’utenza e l’operatore di potersi muovere in un contesto di alta conflittualità in un contesto di 

alto rischio? Solo la professionalità di uno psicologo. Chi garantisce l'utenza e l'operatore di potersi muovere 

all'interno di un contesto altamente stressante in una condizione di valutabile rischio? questa cosa te la 

garantisce solo la professionalità di uno psicologo, una funzione sanitaria. 

Cioè noi stiamo dicendo che facciamo partire un servizio a tutela degli operatori sanitari utilizzando coloro 

che non sono sanitari senza tutelare loro. 

La presidente legge i requisiti indicati nei bandi per l’accesso. 

Andrea Piazzoli fa presente che non è stato citato nessuno dei quattro atti tipici dello psicologo. Se c’è uno 

di questi è evidente che non possono essere esercitate le attività da una figura non psicologo, ma ci sono 

lauree che consentono la gestione dei conflitti. 

La Presidente chiede di illustrare gli atti tipici dell’iscritto all’albo B. 

Paola Serio fa presente che sono espressamente richiamati atti tipici dell’albo B nelle linee guida adottate dal 

Cnop 2020. 

Maradei legge atti tipici come indicati sul sito dell’ordine: Ai sensi della Legge 11 luglio 2003, n. 170 le attività 

professionali che i dottori in tecniche psicologiche possono svolgere sono le seguenti: Settore delle tecniche 

psicologiche per i contesti sociali, organizzativi e del lavoro: realizzazione di progetti formativi diretti a 

promuovere lo sviluppo delle potenzialità di crescita individuale e di integrazione sociale, a facilitare i processi 

di comunicazione, a migliorare la gestione dello stress e la qualità della vita; applicazione di protocolli per 



l'orientamento professionale, per l'analisi dei bisogni formativi, per la selezione e la valorizzazione delle 

risorse umane; applicazione di conoscenze ergonomiche alla progettazione di tecnologie e al miglioramento 

dell'interazione fra individui e specifici contesti di attività; esecuzione di progetti di prevenzione e formazione 

sulle tematiche del rischio e della sicurezza; utilizzo di test e di altri strumenti standardizzati per l'analisi del 

comportamento, dei processi cognitivi, delle opinioni e degli atteggiamenti, dei bisogni e delle motivazioni, 

dell'interazione sociale, dell'idoneità psicologica a specifici compiti e condizioni; elaborazione di dati per la 

sintesi psicodiagnostica prodotta dallo psicologo; collaborazione con lo psicologo nella costruzione, 

adattamento e standardizzazione di strumenti di indagine psicologica; attività didattica nell'ambito delle 

specifiche competenze caratterizzanti il settore. Settore delle tecniche psicologiche per i servizi alla persona 

e alla comunità partecipazione all'equipe multidisciplinare nella stesura del bilancio delle disabilità, delle 

risorse, dei bisogni e delle aspettative del soggetto, nonché  delle richieste e delle risorse dell'ambiente; 

attuazione di interventi per la riabilitazione, rieducazione funzionale e integrazione sociale di soggetti con 

disabilità pratiche, con deficit neuropsicologici, con disturbi psichiatrici o con dipendenza da sostanze; 

collaborazione con lo psicologo nella realizzazione di interventi diretti a sostenere la relazione genitore-figlio, 

a ridurre il carico familiare, a sviluppare reti di sostegno e di aiuto nelle situazioni di disabilità; collaborazione 

con lo psicologo negli interventi psico-educativi e nelle attività di promozione della salute, di modifica dei 

comportamenti a rischio, di inserimento e partecipazione sociale; utilizzo di test e di altri strumenti 

standardizzati per l'analisi del comportamento, dei processi cognitivi, delle opinioni e degli atteggiamenti, 

dei bisogni e delle motivazioni, dell'interazione sociale, dell'idoneità psicologica a specifici compiti e 

condizioni; elaborazione di dati per la sintesi psicodiagnostica prodotta dallo psicologo; collaborazione con 

lo psicologo nella costruzione, adattamento e standardizzazione di strumenti di indagine psicologica; attività 

didattica nell'ambito delle specifiche competenze caratterizzanti il settore. 

Il segretario Capecchi legge un estratto delle linee guida approvate nel 2020 dal Cnop sugli atti tipici della 

professione che alla pagina 3 tratta della figura dell’iscritto all’Albo della sezione B, che avrebbe le 

competenze di facilitazione richiamate nella descrizione di questa nuova figura.  

La Presidente propone di chiedere una Consulenza all’Avvocata Moschini, membro della Commissione Tutela 

di OPT i consiglieri concordano. 

Mangini fa il punto su tutta la documentazione da inviare alla legale a stretto giro per avere un riscontro 

urgente nel merito. 

Tutti d’accordo, in caso in cui il parere della legale fosse orientato a impugnare il ricorso, si procederà. 

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con decisione n. 25 è incaricato il legale di fare un approfondimento  
 
Il dibattito continua lungamente in un confronto tra i consiglieri su ciò che sia l’atto tipico per l’iscritto albo 

B e cosa si intenda per prestazione sanitaria. 

Punto 3 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi, per l’approvazione del verbale della seduta del 22 ottobre la quale comunica 

che non sono pervenute richieste di integrazioni da parte dei Consiglieri e pertanto viene posto in votazione 

il verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti. 

 

Punto 4 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 



Con provvedimenti da I/840 a I/885 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ANDREOLI FRANCESCA  
BELLANTONE ALESSIA  
BIANCHINI MARTINA  
BIDINI GIADA  
BLASCO RODI DOLORES  
BONA SERENA  
BORGOGNI ANGELO  
BOTTAI BIANCA  
BOTTALICO MARILISA  
BUHAGIAR JONATHAN PAUL MAREK 
CANALE FABIANA  
CILINDRELLO WALTER  
CORBINELLI SILVIA  
DE IESO DANIELA  
DEL PIANO SERENA  
FELICETTI GIOVANNA  
FREDIANI LISA  
GHIZZANI FILIPPO  
INNOCENTI ELISA F 
LAPI MASSIMILIANO  
LEONETTI LUCREZIA  
LISCA HERMES  
MAZZACURATI ANNA  
MILLI BURINI NICCOLO'  
MULLER ALESSANDRO  
NIERI AZZURRA  
PERFETTI SERENA  
POLLASTRI SARA  
PRODANI PAULA  
ROMITI VALENTINA  
ROSSI IRENE  
SASSI CAROLINA  
SETTESOLDI ALESSIA  
SIGNORINI VIOLA  
SPRUGNOLI SOFIA  
TONELLI SARA  
VAGELLI GRETA  
VENTURINI ALESSANDRA 
ZECCHI VIRGINIA 
 

BELLANDI MONICA BENEDETTI EVA  
FIOROTTO LUISA  
FORCHIELLI LUCIA  
LEMMI FRANCESCA  
SCHEPISI CHIARA  
SCIOCCHETTI FRANCESCA 

 

Con provvedimenti da I/886 a I/888 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di nulla osta al trasferimento delle dottoresse e dei dottori: 

LEONI GIULIA LIZZI CRISTINA ZAULI LIGEIA 

 

Con provvedimenti da I/889 a I/902 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   per trasferimento: 

ALBERTINI EMANUELA  
CARBONCINI CINZIA  
CINCINELLI ILARIA  
GIGLIOLI VALENTINA 
GIRIBON IACOPO  
LANFRANCHI SILVIA  
MARROCCHELLI FLORIANA 
POVOLERI TOLOMEI CHIARA 
SIMONETTA ANDREA 

BARTOLOZZI EMANUELE  
BIASCI VALERIA  
TIRINATO ANTONIO 

CAMPISI CLAUDIA  
PLUTO LUCIA 

 



Con provvedimenti da I/903 a I/925 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

AMANTEA VIVIANA 
ANIBAN LARA 
BERNABE' JAIRA 
CHELI ELISA 
DAVERSA LUANA 
DEL PERUGIA CLAUDIA 
FIASCHETTI MARIA 
GIORDANI CAMILLA 
GRAZIANI DANIELA 
LUIGETTI MONICA 
MACCHI ALESSANDRO 
MARZI CHIARA 
MESSINA FEDERICA 
MONTUORI RITA 
PASCARETTA EMILIANA 
POLICARDO GIULIA ROSA 
PUCCETTI CAMILLA 
REBECCHINI GESSICA 
RISINI CHIARA 
ROGAI LISA 
RUSSO PAOLA ANDREA 
SANESI SARA 
TARDUCCI MARTINA 

 

Punto 5 OdG: Determinazione quota di iscrizione 2026 

Entra in Consiglio la funzionaria Dott.ssa Dilaghi  

La parola alla Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i consiglieri. Si propone 

di determinare la quota per il 2026 a 165,00 euro in maniera invariata rispetto agli anni precedenti, 

confermando le agevolazioni già esistenti, la scadenza è fissata al 28 febbraio e in caso di mancato pagamento 

si applicherà il regolamento per il recupero delle quote.   

La consigliera Serio vorrebbe leggere un approfondimento in delibera che motivi la scelta di 165 euro in una 

forbice tra 140 e 180, nel quale stiamo dentro, ma non perché ci sia un problema amministrativo sulla 

delibera, ma per far sì che sia possibile individuare un meccanismo che oggettivizzi la quota in relazione 

elementi oggettivi come, ad esempio, il crescente numero degli iscritti. Se sia possibile impostare un qualcosa 

che faccia capire, dato che, visto il bilancio in cui c’è un avanzo anche piuttosto cospicuo, che applicando dei 

criteri si possa anche comportare una rideterminazione di una quota. Quindi io questa delibera la voto, però 

volevo fare questa proposta per il futuro che mi sembra possa incontrare anche l'interesse degli iscritti. 

La Presidente prende la parola per dire che il pensiero c’è già e che si stanno mettendo a punto alcuni aspetti, 

tra cui anche la definizione di una grossa causa, che libererà il bilancio anche per la possibile valutazione di 

acquisto di una sede e che pertanto in via prudenziale la quota viene mantenuta in virtu di questo progetto 

futuro. Anche sulle agevolazioni oltre ai giovani dobbiamo pensare anche ai meno giovani, discorso già 

affrontato in passato, per scelte politiche inclusive. 

La tesoriera Ceccarelli aggiunge in merito all'avanzo di amministrazione, tanto se ne parlerà poi anche nella 

relazione della Presidente allegata al Bilancio previsionale, che proprio perché c’è l’avanzo, è possibile 

cominciare a fare una valutazione sull’acquisto della sede. 

In assenza di domande e interventi viene posto in votazione.  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/90 è determinata la quota 2026 
 



Punto 6 OdG: Bilancio previsionale 2026 

 
La Presidente illustra la seguente relazione al bilancio, senza darne lettura, dato che è già inviata a tutti i 

consiglieri che hanno potuto leggerla con attenzione. 

A Febbraio 2025 ci sono state le elezioni per il rinnovo del Consiglio dell’Ordine che hanno confermato il mio 

e il nostro mandato per i prossimi quattro anni. Risultato, questo, che sostiene e avvalora il lavoro fatto nella 

precedente consigliatura a cui dunque è importante dare continuità nella programmazione dei prossimi anni. 

Nel 2025, nel bilancio di Assestamento di primavera, abbiamo comunque già delineato attività, iniziative e 

servizi che stiamo portando avanti sempre con impegno, rispetto e passione per la nostra professione e per 

la comunità professionale.  

Di seguito le attività programmate per il 2026 a cui questa relazione al Bilancio preventivo dell’Ordine degli 

Psicologi della Toscana vuol dare voce, con un’attenzione corale e costante sia ai nostri iscritti, attraverso le 

funzioni ordinarie e straordinarie dell’ Ente, sia ad ogni attività e iniziativa a favore del benessere psicologico 

della comunità toscana, che ha bisogno di noi psicologi oggi più che mai, dopo la pandemia, con le guerre in 

corso, con i cambiamenti climatici, le problematicità sempre più complesse e le sfide presenti e future da 

affrontare per ogni fascia d’età, bambini, adolescenti, giovani, adulti, anziani, coppie, famiglie, comunità. 

Continueremo a farlo nei prossimi anni, senza allentare la presa e dedicando tempo, investimenti economici 

e attività per la Toscana, continuando a creare sinergie con le istituzioni, con le altre professioni sanitarie, 

sociosanitarie e professionali per consolidare una visione di salute integrata tanto dalla parte delle iscritte e 

degli iscritti, dalla parte delle comunità, dei territori in cui le nostre colleghe ei nostri colleghi vivono, lavorano 

e si dedicano con passione e competenza. E noi li rappresenteremo con la stessa passione, la stessa 

responsabilità e con la stessa competenza così come abbiamo fatto nel primo mandato nel 2020, dove il 

numero degli iscritti era pari a 7369, e continuano a fare oggi con i nostri 8658 iscritti.  

PROTOCOLLI DI OPT ATTIVI E IN FASE DI RINNOVO & PARTENARIATI:  SIULP SINDACATO POLIZIA PISTOIA; 

 AGENZIA DELLE ENTRATE;  GUARDIA DI FINANZA (come da protocollo CNOP);   CAMERA DI 

COMMERCIO DI FIRENZE, PRATO E PISTOIA; CAMERA DI COMMERCIO DELLA TOSCANA NORD-OVEST E 

LUCCA IN-TEC; ANCI (da rinnovare);  USR OPT (da rinnovare);  COMUNE DI FIRENZE, POLIZIA 

MUNICIPALE DI FIRENZE: progetto sostegno psicologico familiari vittime dei sinistri stradali e operatori della 

polizia municipale (in fase di rinnovo); COMUNE DI PRATO: Dipendenti e operatori della polizia municipale; 

 PROTOCOLLO ERGASTOLO OSTATIVO UNIVERSITA’ FERRARA TORINO URBINO FIRENZE; 

 PROTOCOLLO TAVOLO AMMINISTRATORI DI SOSTEGNO - Asl Toscana Centro;  CONSULTA ORDINI 

PROFESSIONALI;  PROCURA DI LIVORNO per Ascolto Minori;  PROTOCOLLO UNIVERSITA’ FIRENZE 

DIPARTIMENTO SCIENZE PER L’ECONOMIA; PROTOCOLLO UNIVERSITA’ DI FIRENZE PER ANALISI DATI 

STATISTICI; CONVENZIONI UNIVERSITA’ di Firenze, Pisa e Massa Carrara per PPV; PROGETTO “MAI PIU 

SOLI” promosso dall’Associazione Gabriele Borgogni ONLUS, cofinanziato dalla Fondazione Cassa di 

Risparmio di Firenze, con il sostegno della Città Metropolitana di Firenze ed il partenariato del nostro Ordine. 

 

CONVENZIONI A DISPOSIZIONE DEGLI ISCRITTI. Le convenzioni in corso a favore degli iscritti, che si intendono 

rinnovare, sono le seguenti: ￼POS BANCA SELLA relativa ai servizi di incassi elettronici pos;  -

 PSICOGEST relativa ad una scontistica sulla piattaforma online per la gestione delle anagrafiche 

pazienti/clienti e per la fatturazione; QUADERNO BLU relativa all’utilizzo del software gestionale per 

psicologi “Quadernoblu”; ANASTASIS Soc. Coop. Relativa al trattamento riabilitativo attraverso la 

piattaforma tecnologica RIDInet, Televalutazione Funzioni Esecutive TeleFE, acquisto Software compensativi 

e corsi FAD a distanza o corsi FOL (formazione online sincrona); DOTT.SSA CORRADINI per la realizzazione di 

prodotti grafici e sito web; FIRENZE NOVA BUSINESS CENTER scontistica per domiciliazioni legali e 

commerciali annuali, affitto uffici privati, sale meeting, sale riunioni; GENERALI ITALIA SPA relativa ad una 



scontistica su pacchetti assicurativi riguardanti RC professionali e spese legali, casa e salute; GESTO 

relativa a scontistica su software di fatturazione; FONDAZIONE TEATRO DEL MAGGIO MUSICALE 

FIORENTINO relativa ad offrire agevolazioni per favorire la partecipazione alle attività del Teatro e l’acquisto 

online dei biglietti per gli spettacoli; NATUZZI SPA relativa ad uno sconto per l’acquisto di divani e 

complementi d’arredo; POSTE ITALIANE SPA dedicata agli iscritti già titolari dell’Identità digitale PosteID 

abilitato a SPID per persone fisico per uso personale con una scontistica sul prezzo di vendita di listino del 

servizio aggiuntivo “Identità digitale per utenti persone fisiche per uso professionale. 

PIANO FORMATIVO E OBBLIGO ECM  

A gennaio 2026 riparte il nuovo triennio. L’impegno di questo Ordine, in linea con quanto fatto nella 

precedente consiliatura, è quello di offrire ai propri iscritti formazione gratuita trasversale e di qualità.   

Continueremo a investire sull’aggiornamento professionale in ottemperanza agli obblighi formativi da fornire 

gratuitamente ai nostri iscritti, proponendo eventi con ECM e FAD. Per quanto riguarda la programmazione 

degli eventi per il 2026, la commissione cultura sta lavorando alle proposte per il prossimo anno, tenendo un 

filo rosso che è quello del ciclo di vita. Inoltre, saranno garantiti altri eventi formativi promossi dai Gruppi di 

Lavoro (GdL), gli eventi per l’ottobre della Psicologia e gli eventi per i neoiscritti quali webinar ed eventi per 

l’uso della biblioteca dell’Ordine.  

GRUPPI DI LAVORO 

A Ottobre 2025 sono ripartiti i lavori dei nuovi GdL, sono in tutto 15 gruppi. I GdL rappresentano per l’Ente 

un polmone attivo, ricco di contributi preziosi dal momento che in primis i colleghi mettono il proprio 

expertise e il proprio impegno a disposizione del consiglio e degli iscritti, e poi perché si tratta di un’occasione 

per fare rete e colleganza e rinforzare il senso di comunità professionale. I gruppi continuano a svolgersi 

online, in modo da garantire la partecipazione dei colleghi residenti nelle diverse province toscane. Infine, in 

linea con quanto già fatto nella precedente consigliatura, i gruppi avranno a disposizione un budget per dare 

gambe e forza all’impegno dei colleghi nei gruppi di lavoro attraverso i progetti approvati in consiglio. La 

spesa che abbiamo pensato di poter impegnare per queste attività per gli iscritti ammonta al momento a € 

3.200,00, ma sarà certamente incrementata nella prossima primavera, appena sarà determinato in via 

definitiva l’avanzo di amministrazione 2025. 

UNIVERSITA’ 

Continua la collaborazione con le Università di Firenze e di Pisa riguardo alla PPV, sulla costituzione delle 

commissioni di esame. L’ Ordine, inoltre, partecipa alla commissione integrata università-ordine istituita dal 

ministero per convenzionare le sedi di tirocinio con le sedi di Firenze, Pisa e Massa Carrara (SED).  

Infine, visto che è importante sostenere la ricerca in ambito psicologico, con l’università di Firenze, nello 

specifico con il laboratorio di Psicometria, abbiamo in atto una convenzione per il supporto alla costruzione 

di questionari e all’analisi statistica.  

TAVOLO EMERGENZE CON ASSOCIAZIONI REGIONALI DI VOLONTARIATO DI PSICOLOGIA DELL’EMERGENZA e 

DIRETTORI U.O. ASL  

Il gruppo dell’Ordine denominato Tavolo Emergenze, che riunisce la componente psicologica del servizio 

pubblico e la componente delle associazioni di volontariato di psicologia dell’emergenza che afferiscono a 

Protezione civile regionale e nazionale, è nato in occasione della guerra in Ucraina per coordinare e gestire 

emergenze territoriali come, ad esempio, le alluvioni che hanno colpito la nostra regione, per attivare il 

servizio psicologico alla popolazione toscana. Un tavolo, questo, che è stato fortemente voluto da noi nella 

precedente consigliatura e che anche oggi riveste un ruolo centrale in un’ottica di rete ma anche di intervento 



e prevenzione. Sarà nostra cura portare avanti incontri e lavori di coordinamento per meglio definire linee di 

indirizzo tra gli interlocutori coinvolti. 

DEONTOLOGIA E TUTELA  

Tutela, deontologia e consigli disciplinari, comparti fondamentali per la vita dell’Ordine, continuano il loro 

lavoro a ritmo serrato. Nel 2025 con il decreto 172, c’è stato l’importante cambiamento per la deontologia 

che ha visto avviare il nuovo Ufficio Istruttorio, fatto da colleghi esterni al consiglio e dalla presenza di un 

legale e un funzionario dell’Ordine. È stato una priorità per questo Consiglio appena insediato redigere il 

nuovo regolamento disciplinare per agevolare prontamente l’inizio dei lavori deontologici e solo 

immediatamente dopo nominare i componenti dell’ufficio istruttorio in modo da avviare prima possibile l’iter 

della funzione deontologica, attività cardine del nostro ente. Ciò ha permesso di lavorare spediti e di non 

accumulare ulteriormente segnalazioni. Sono molto contenta del lavoro fatto in questi primi mesi dall’ufficio 

istruttorio, che ci ha consentito di metterci in pari con le segnalazioni arretrate che necessariamente si creano 

ogni volta che ci sono elezioni. Infine, abbiamo garantito la nostra presenza a fianco dei nostri consulenti 

legali, civile e penale, nei tribunali nei casi di ricorso e di abusivismo professionale.   

Per quanto riguarda la commissione tutela, continua il proficuo lavoro di analisi delle segnalazioni in materia 

di esercizio abusivo della professione e laddove necessario la redazione dei relativi esposti alla Procura 

competente per territorio. Inoltre, da quest’anno viene fatta un’accurata e sistematica analisi dei bandi 

pubblicati dalle scuole relativamente agli sportelli di ascolto e sostegno psicologico, grazie al servizio di 

monitoraggio offerte di lavoro che l’ordine pubblica sul sito in area riservata, con l’obiettivo di individuare gli 

specifici atti professionali dello psicologo e fare chiarezza sulla variegata terminologia che viene di solito 

impiegata per evitare l’abusivismo professionale. Infine, procede l’azione di tutela della professione, anche 

grazie ad azioni di monitoraggio e intervento sulle Amministrazioni locali e regionali, al di là dei casi di abuso 

della professione, al fine di impedire che prestazioni psicologiche siano commissionate a soggetti esterni alla 

professione.  

TUTELA DEGLI ISCRITTI e TAVOLO UNI   

Visto che la tutela è una delle attribuzioni della nostra legge istitutiva, visto che in questi anni siamo stati 

presenti al tavolo UNI per la normazione di professioni non normate, qualora ci sia necessità e richiesta da 

parte del Cnop a intervenire a questi tavoli, noi continueremo ad investire risorse del nostro Ente in difesa 

della nostra professione e professionalità e per garantire la tutela della salute dei cittadini. 

SERVIZIO PER GLI ISCRITTI E PER LA CITTADINANZA. CONTRO L’ABUSIVISMO E PER LA PROMOZIONE DELLA 

PSICOLOGIA   

Come fatto in passato con i video di Gaia Nanni, abbiamo intenzione di riproporre video e materiali divulgativi 

per promuovere la psicologia alla cittadinanza, tenendo conto delle diverse fasce di età. 

RAPPORTI CON ENTI E ISTITUZIONI  

La lobbying è ormai forte e consolidata. L’Ordine negli ultimi anni ha sicuramente rafforzato il suo prestigio 

nel panorama delle istituzioni regionali e locali, in campo sanitario con le Direzioni generali e le Asl, con i 

Tribunali, con gli Enti Locali e Ordinistici di tutte le Professioni Sanitarie e Sociosanitarie.  

PSICOLOGO DI ASSISTENZA PRIMARIA: APPLICAZIONE DELLA LEGGE 39/22 TOSCANA   

Dopo l’impegno che mi sono presa in prima persona per la costruzione del servizio di psicologia di assistenza 

primaria fino all’approvazione della Legge avvenuta nella precedente consigliatura, la Regione Toscana ha 

legiferato nel 2022, finanziato nel 2024 e rifinanziato nel 2025 la sperimentazione di 18 mesi per il Progetto 

Psicologia di Base, un servizio di primo livello in grado di offrire un adeguato supporto alle persone a rischio 



e cure psicologiche accessibili a tutti (L. Reg. n. 39 del 15 novembre 2022 e Del. Reg. N. 1601 e la Del. 

Regionale N. 43 del 22.01.2024).  

La Psicologia di Base è espressione del modello di assistenza territoriale di cui al Decreto del Ministro della 

Salute 23 maggio 2022, n. 77, che definisce i modelli e gli standard per lo sviluppo dell’assistenza territoriale 

nel Servizio sanitario nazionale.  

L’aspetto più importante del nuovo servizio è l’integrazione multidisciplinare tra le varie professioni sanitarie 

coinvolte ed in particolare l’intervento integrato tra Medici di Medicina Generale, Pediatri di Libera Scelta e 

Psicologi di Base. 

La Sperimentazione della Psicologia di Assistenza Primaria è stata attivata dalle tre Aziende Sanitarie della 

Regione Toscana durante il mese di settembre 2024 presso le Case della Salute. 

La Regione Toscana, tenendo conto delle positive valutazioni dell’andamento e delle prospettive della 

sperimentazione in corso espresse dalle Aziende Sanitarie, con la Del N 244 del 03/03/2025, ha esteso la 

sperimentazione del Servizio di Psicologia di base in ulteriori dieci sedi delle Aziende Sanitarie per una durata 

di 12 mesi di attività, in modo da ottenere l’allineamento temporale in coerenza alla conclusione del progetto 

di sperimentazione prevista a Marzo 2026. 

L’iter della sperimentazione  

Fino alla fine di febbraio 2025 gli Psicologi coinvolti nella sperimentazione sono stati 8 e hanno iniziato la loro 

attività durante il mese di settembre 2024. Hanno ottenuto un contratto libero professionale della durata di 

18 mesi e sono stati distribuiti nel modo seguente:  

• N.3 presso l’Azienda U.S.L. Toscana Centro; svolgono il loro lavoro (circa 17 ore settimanali) presso 

la Casa di Comunità Le Piagge, la Casa di Comunità Morgagni e il Presidio Dalla Piccola del Quartiere 5 di 

Firenze; 

• N.3 presso l’Azienda U.S.L. Toscana Sud-Est; svolgono il loro lavoro (circa 17 ore settimanali) presso 

la Casa della Salute di San Giovanni Valdarno (AR), la Casa della Salute Arca di Fontebecci (SI) e il COT di 

Orbetello (GR); 

• N.2 a 25 ore settimanali ciascuno presso l’Azienda U.S.L. Toscana Nord-Ovest Casa della Salute di 

Querceta Zona Versilia. 

Con la Delibera del 3.3.2025 la Regione Toscana ha esteso la Sperimentazione dello Psicologo di Base a tutte 

le Zone delle 3 U.S.L., prevedendo così l’assunzione a CLP di altri Psicologi di Base, da assegnare per il periodo 

marzo 2025-marzo 2026 alle zone ancora scoperte. 

Per quanto riguarda la U.S.L. Toscana Centro sono stati assunti altri 6 Psicologi che sono stati assegnati ai 

territori di Prato, Pistoia, Empoli, Firenze Nord-Ovest, Firenze Sud-Est e Firenze Centro.   

Per quanto riguarda la AUSL Toscana Nord-Ovest nell’estensione prevista dalla DGRT 244/25 si sono aggiunte 

ulteriori 4 zone indicate dalla Regione Toscana (Lucca, Pisa, Livorno e Apuane) e sono stati assunti altri 4 

psicologi a 25 ore ciascuno con un contratto libero professionale dal 15/04/25 fino al termine della 

sperimentazione di marzo 2026. 

Per quanto riguarda la U.S.L. Toscana Sud-Est sono stati assunti altri 3 psicologi che sono stati assegnati alle 

zone distretto di Arezzo, Amiata Senese e Grossetana. Avranno un contratto fino a marzo 2026. 

Gli esiti parziali della sperimentazione sono stati pubblicati dalla rivista Toscana Medica il 2 settembre 2025. 

In conclusione, si può sostenere che i primi 9 mesi di sperimentazione settembre-giugno 2025 hanno 

evidenziato un dato molto importante: 



• le Problematiche dei cittadini che si rivolgono allo Psicologo di base non corrispondono a condizioni 

psicopatologiche. Ciò significa che la sinergia tra Psicologi di Base e MMG/PLS/Spec. Amb. consente di 

intercettare una “Nuova tipologia di bisogni della popolazione” diversi da quelli normalmente trattati dai 

Servizi Specialistici per la Salute Mentale e/o Dipendenze Patologiche. Si tratta di bisogni legati al “Disagio 

Psicologico” determinato da difficoltà/eventi della vita quotidiana o da eventi dolorosi, oppure riferito a 

specifiche fasi della vita.  

Offrire una risposta a questi bisogni significa “Fare prevenzione”, evitando così che il disagio possa aumentare 

e produrre conseguenze più serie che potrebbero poi richiedere interventi più complessi. 

• i Medici invianti hanno ben compreso il target da inviare alla Psicologia di base ed hanno pienamente 

collaborato alla sinergia, condividendo l’importanza del benessere psicologico dei loro assistiti e quindi il 

senso del progetto; 

• i cittadini si sono rivolti agli ambulatori della Psicologia di base con consapevolezza, fiducia e 

motivazione; 

• gli Psicologi di Base sono riusciti a integrarsi bene nel lavoro delle Case di Comunità, hanno fatto rete 

con le iniziative esistenti in un’ottica di Psicologia di Comunità e hanno fatto raccordo con i Servizi, avviando 

anche la progettazione di gruppi da proporre agli utenti durante i prossimi mesi; hanno inoltre raccolto tutti 

i dati richiesti in modo omogeneo e confrontabile in tutte e tre le Aziende U.S.L. della Regione Toscana, dati 

che poi potranno quindi essere elaborati congiuntamente. 

Continueremo a sostenere il nuovo servizio e a lavorare con le istituzioni politiche, che lo hanno largamente 

diffuso e promosso anche alle ultime elezioni regionali, per strutturarlo e garantirlo a tutta la popolazione, in 

attesa del ripristino dei lavori per la legge depositata in Parlamento dal 2023 sulla cui approvazione, dato il 

mio ruolo di presidente CNOP, mi sto impegnando a livello nazionale. Intanto come CNOP abbiamo lavorato 

per far inserire nel nuovo Piano Nazionale di Azione sulla Salute Mentale (PANSM) il servizio di Psicologia di 

Assistenza Primaria all’interno delle case di comunità e nei distretti sanitari, che è in approvazione in questi 

giorni dalla Conferenza Stato- Regioni, in modo da agevolare anche gli iter regionali per la prossima 

strutturazione del servizio. 

FIERA DIDACTA  

Vista la positiva esperienza del 2023, anche per il 2026 l’Ordine intende partecipare a Fiera Didacta, evento 

nazionale che si svolge nella cornice della Fortezza da Basso di Firenze, e che coinvolge il “mondo scuola e 

non solo a 360”. Le politiche dell’Ordine a favore di bambini, adolescenti, giovani, studenti, scuola, insegnanti, 

famiglie sono uno dei centri delle nostre attività.  

Per Fiera Didacta prenderemo uno stand informativo e uno spazio per realizzare un seminario, coinvolgendo 

i GdL dedicati. 

Per questa iniziativa prevediamo di impiegare risorse per circa 6.000,00 euro.  

GIORNATA NAZIONALE DELLA PSICOLOGIA 2026   

Visto il grande e ripetuto consenso di partecipazione degli iscritti al Convegno di OPT che ogni anno, a partire 

dal 2022, organizziamo, anche per il 2026 intendiamo realizzare questo evento che offre crediti formativi ma 

soprattutto offre un’occasione preziosa di scambio e confronto tra colleghi attraverso l’organizzazione delle 

parallele tematiche. Inoltre, lavoreremo per realizzare come stiamo facendo dal 2020 anche una occasione 

serale per la cittadinanza che solitamente facciamo in prossimità del 10 ottobre, Giornata Mondiale della 

Salute Mentale e Giornata Nazionale della Psicologia.  



Infine, per dare visibilità a quest’ultima iniziativa e creare sensibilizzazione sul territorio rispetto alla 

psicologia, intendiamo acquistare anche per il 2026 il servizio di promozione sui principali quotidiani della 

regione.  

Abbiamo previsto di destinare all’organizzazione del convegno risorse economiche stimate in circa 16.000,00 

euro, risorse che contiamo di avere disponibili dopo l’approvazione del bilancio consuntivo relativo al 2025 

e del relativo avanzo di amministrazione.   

EVENTO DI PRESENTAZIONE OFFERTA FORMATIVA DELLE SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE DI PSICOTERAPIA 

(PROTOCOLLO OPT)   

A Ottobre l’evento di presentazione dell’offerta formativa delle scuole di specializzazione aderenti al 

Protocollo, rappresenta un’iniziativa molto importante per tutti i colleghi che vogliono orientarsi nel 

panorama della Psicoterapia. L’evento relativo alle scuole prevede anche la consegna delle pergamene di 

iscrizione all’ Ordine dei neoiscritti, una cerimonia molto sentita e partecipata ma soprattutto simbolica per 

dare il benvenuto nella nostra comunità professionale a tutti i nuovi colleghi.  

Per questa iniziativa del 2026 prevediamo di stanziare risorse economiche pari a 12.000,00 euro, sempre 

utilizzando l’avanzo di amministrazione 2025.  

ANCORA SERVIZI, ANCORA FORMAZIONE DI ALTA QUALITÀ PER TUTTI GLI ISCRITTI 

In linea con quanto fatto negli anni passati, intendiamo acquistare i Corsi di inglese on line per gli iscritti e 

rinnovare il tanto richiesto abbonamento annuale per accedere alla banca dati Psychology and Behavioral 

Sciences Collection, banca dati di Ebsco che permette di consultare migliaia di articoli internazionali sui temi 

a noi cari della psicologia. Inoltre, intendiamo acquistare anche per il 2026 il servizio di monitoraggio bandi, 

servizio molto apprezzato dagli iscritti che offre offerte di lavoro e bandi. La voce di bilancio relativa alle 

iniziative per gli iscritti è abbastanza capiente da permettere di attivare alcune iniziative sin da inizio anno 

2026 e valutare l’attivazione di nuovi servizi professionali entro la fine dell’anno.  

INDENNITA’ DI CARICA 

A fronte del tempo e del lavoro che il mandato ci richiede, credo sia ragionevole, oltre che giusto, aumentare 

le indennità di carica previste per i membri dell'esecutivo per l’anno 2026. Abbiamo aspettato di 

riorganizzarci in questo primo anno di consigliatura, per valutare il tempo che dedichiamo all'Ordine e il 

sempre più minore tempo dedicato alle nostre attività professionali. Dunque, per riconoscere il lavoro e 

l'importanza di quanto fatto e tenuto conto del numero crescente degli iscritti, ci sembra sia arrivato il 

momento di provvedere dal prossimo anno. 

Abbiamo eseguito un’attenta analisi dei costi e dell’andamento di quegli elementi che possono permetterci 

di comprendere da una parte la mole di lavoro svolto e dall’altro la presenza delle risorse necessarie per 

sopportare questi aumenti. L’aumento previsto tiene conto anche dalla valutazione degli algoritmi approvati 

al CNOP con delle differenze quali la scelta di mantenere in uguale misura le indennità delle cariche, esclusa 

quella di presidente, il cui importo tiene conto delle maggiori responsabilità di questo ruolo. 

Si ricorda che da inizio consigliatura 2025 è stata approvato l’aumento per i gettoni di presenza delle 

commissioni e del consiglio, poiché per prima abbiamo voluto pensare agli impegni assidui del consiglio e 

delle commissioni e valorizzare anche quantitativamente l’impegno di ogni consigliere. 

FORNITURE PER IL 2026  

Tra le forniture anche per il 2026 rinnoveremo, il contratto con Namirial per le Pec (risorse previste in circa 

17.000,00 euro); valuteremo se stipulare una convenzione quadro per la fornitura annuale per la gestione 



degli eventi ECM in presenza e online con un’azienda di alto livello e di prestigio, come già fatto in precedenza 

(risorse disponibili circa 18.000,00 euro). 

PROGETTO DI IMPLEMENTAZIONE DELLA PROMOZIONE DELLA PROFESSIONE E PRESENZA NEI SOCIAL 

ATTRAVERSO L’UFFICIO STAMPA  

Il lavoro pertinente, approfondito e costante del nostro ufficio stampa che ha dato dimostrazione di efficacia 

e appropriatezza è dimostrato come ogni anno da questi dati che alleghiamo al bilancio, sia in termini di 

immediatezza che di contenuti, sia con i comunicati stampa che con l’attività sui social. 

Di seguito un breve Report, relativo al periodo 1 gennaio 2025 - 3 novembre 2025 

LA FONDAZIONE  

La Fondazione OPT rinnovata con la nuova consigliatura, continua alacremente le attività di formazione e 

promozione della Professione, come previsto dall’attuale piano delle attività stipulato in base alla 

convenzione in corso tra Ordine e Fondazione sottoscritta fra i due enti, stabilita annualmente attraverso 

un’attenta analisi dei bisogni dei nostri iscritti e con lo scopo di implementare progetti utili per la categoria 

professionale in Toscana. I servizi che si intendono realizzare sono innovativi e non sovrapponibili con le 

attività dell’Ordine. È prevista la realizzazione delle seguenti attività: • Organizzazione di n. 8 webinar;•

 Organizzazione Parallele Convegno OPT 2026;• Festival del Cinema Pensieri e Linguaggi 2026;•

 Pubblicazioni “I Quaderni”. 4 quaderni;• Organizzazione n. 3 eventi ECM su Supervisione.•

 Ricerca psico-sociologica con Unifi. 

QUOTE ISCRIZIONE 

Prevediamo di mantenere invariata la quota di iscrizione anche per l’anno 2026, proprio in modo da poter 

garantire attività e servizi di qualità a tutti i colleghi. In continuità con gli esercizi precedenti verrà mantenuta 

anche l’agevolazione prevista per i giovani iscritti che godono di una riduzione pari al 50% della quota per i 

primi tre anni a partire dall’anno di iscrizione. 

AVANZO DI AMMINSTRAZIONE 

L’avanzo di amministrazione per l’anno 2026, che potrà essere utilizzato nel corso del 2025 dopo 

l’approvazione del bilancio consuntivo, ammonta in via presunta, a € 903.814,96 di cui la parte non vincolata 

ovvero disponibile per essere utilizzata si stima essere pari a € 628.649,46. Ricordo che nel corso dell’anno 

2025 è arrivato a sentenza un procedimento giudiziario di lunga durata che ha visto l’Ordine vittorioso. Ciò 

ha comportato la diminuzione dell’importo del Fondo rischi per soccombenze in giudizio, rendendo 

disponibili ulteriori risorse. Perciò anche per il prossimo esercizio la consistenza dell’avanzo disponibile ci 

permette di affrontare il nuovo anno con serenità e sicurezza. Ci ripromettiamo di portare avanti, come 

sempre, tutti i progetti e raggiungere gli obiettivi indicati in questa relazione. Continueremo a fare buon uso 

delle risorse a nostra disposizione. 

Visto l’avanzo di amministrazione e il trend di crescita degli iscritti degli ultimi anni, ci sono le condizioni 

finanziarie per valutare l’acquisto della sede dell’Ordine, per la quale al momento paghiamo circa € 80.000,00 

per la locazione e spese accessorie. Approfondiremo nel prossimo anno come procedere. 

Ci attendono anni di sfide e possibilità, la nostra professione e i nostri professionisti meritano impegno, 

chiarezza, condivisione, attenzione e tutto il tempo che è nelle nostre possibilità da dedicare. 

Ringrazio tutte e tutti soprattutto le nostre dipendenti, i consulenti e tutti coloro che rendono l’Ordine della 

Toscana un esempio di buon esercizio, di trasparenza, di etica e professionalità. 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti e riguardante l’approvazione del 

bilancio 2026.  



Paola Serio fa una domanda e chiede se ha ben capito, ho letto bene la voce in relazione Fad per gli iscritti e 

riguarda le uscite, allora io leggo meno 25 mila competenza per previsioni di competenza per l 'anno 2026 o 

previsioni di cassa per l'anno per scienza infusa che la previsione di cassa significa quello che dobbiamo 

pagare che ci viene dagli anni precedenti tipo le fatture 15.000 euro del 2025 non le abbiamo ancora pagate 

le paghiamo a gennaio però le dobbiamo mettere nel 2026 mentre le previsioni di competenza per il 2026 

indicano il capitolo di bilancio cioè i soldi che noi decidiamo di mettere nel 2026 per le iniziative a capitolo di 

bilancio. 

Quindi la domanda è perché è zero dato che poi nella relazione di bilancio dice che le FAD le dobbiamo fare? 

Risponde Dilaghi, che 15 mila euro sono inserite perché la Giunti ancora non ha fatturato niente quindi è già 

previsto che si pagheranno l'anno nuovo e invece per quanto riguarda alcune voci a zero, visto che l’avanzo 

di amministrazione così ampio, così alto, molte caselle di bilancio sono rimaste vuote perché queste sono 

voci che non sono uscite correnti, sono comunque uscite straordinarie quindi si possono inserire 

tranquillamente a primavera con l’applicazione dell'avanzo di amministrazione 2025 come sempre fatto negli 

anni passati per gli acquisti di FAD ed eventi per gli iscritti. 

Quindi alcune voci che sono vuote, lo erano perché lo scorso anno c'erano le elezioni con un passaggio di 

consiglio; quindi, il Bilancio era stato fatto nell’ottica di lasciare al nuovo Consiglio la possibilità di scegliere 

come riempirlo. 

Questo è un bilancio in cui si può utilizzare l'avanzo a primavera, è un po' questa la scelta. 

La Presidente aggiunge che l’avanzo verrà utilizzato in primavera e sarà di supporto al Bilancio, ci sono già 

voci in cui verrà assegnata un’importate cifra e questa è per le iniziative per gli iscritti, l’avanzo va speso e 

stiamo progettando come farlo. 

La Consigliera Serio interviene: per capire, mi rivolgo a Paola, per capire, se noi la riempissimo non 

utilizzeremmo l’avanzo? 

La Funzionaria risponde che se non la riempissimo a primavera ma la mettessimo adesso dovremmo prendere 

soldi togliendoli da qualche altra voce.  

Ciulli fa dichiarazione di voto: "Il gruppo AltraPsicologia esprime voto contrario al Bilancio di Previsione 2026. 

La nostra contrarietà nasce da tre elementi principali. Primo: aumentano in modo significativo i costi degli 

organi — gettoni, indennità, compensi — senza un corrispondente aumento dei servizi per gli iscritti. A fronte 

di un numero di iscritti in crescita, aumentano i costi della politica ordinistica, non il sostegno alla professione. 

Secondo: diminuiscono invece le risorse destinate alle attività per gli iscritti. È una scelta che va in direzione 

opposta rispetto ai bisogni della comunità professionale e alle sfide che abbiamo davanti. Aumentano gli 

iscritti e non aumentano i fondi destinati ad essi. Non si tratta di una rimodulazione o razionalizzazione delle 

spese: gli iscritti aumentano mentre i fondi dedicati a loro diminuiscono. Terzo: l’avanzo di amministrazione 

disponibile è superiore ai 600.000 euro, ma non viene utilizzato per progetti di crescita. Va bene essere 

prudenti, ma lasciare inutilizzata una somma così rilevante rappresenta una rinuncia a investire sulla 

professione. Lo diciamo dal primo anno della scorsa consiliatura: continuare a spendere 80.000 euro l’anno 

di affitto senza un percorso chiaro di acquisizione di una sede è una scelta politicamente debole e un chiaro 

segnale di inerzia amministrativa. Dopo sei anni, non è più accettabile leggere che “si approfondirà come 

procedere”. Per tutte queste ragioni votiamo contrari, ribadendo come sempre la nostra disponibilità a 

lavorare per un bilancio più orientato ai servizi e al futuro della professione." 

La Presidente fa dichiarazione a nome del gruppo Psicologi in Rete: esprime voto favorevole a sostegno 

dell'intenso lavoro che ha consentito di creare posti di lavoro ai nostri iscritti come per esempio per la 

Psicologia d'assistenza primaria, a testimoniare che l’Ordine attraverso il lavoro spedito, intenso dei 

consiglieri ma soprattutto delle funzioni di carica ha portato avanti per le iscritte e gli iscritti, anche 



riscontrabile dal consenso e dal valore che gli iscritti hanno dato con il loro voto alle ultime elezioni 

riconfermando la compagine di maggioranza. Il ringraziamento di cuore va a chi con me sta lavorando proprio 

per valorizzare la professione per i nostri iscritti e le nostre iscritte che sono molto contente di quello che 

stiamo facendo e non perdono occasione per esprimerlo.  

In assenza di ulteriori interventi viene posto in votazione  

Presenti: 15 Votanti: 15  Astenuti: 0 Favorevoli: 9 Psicologi in 
rete Capecchi, Ceccarelli, 
Gulino, Lenza, Mangini, 
Maradei,Piazzoli, 
Pierallini, Ricciarini 

Contrari: 6 Altra psicologia 
Bianchi, Binazzi, Ciulli, Mancioli, 
Marini, Serio 

Con delibera G/91 è approvato il Bilancio 2026 
 
 
Punto 7 OdG: Variazione di Bilancio 2025  
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti e riguardante la variazione di 

bilancio, si tratta dell’ultima variazione dell’anno e sono spiegate in delibera le variazioni in uscita e in entrata.  

In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/92 è approvata la variazione di Bilancio 
 
 
 
Punto 8 OdG: Determinazione indennità di carica 
 

La parola al Segretario Capecchi che introduce il punto e illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri, e 

specifica il tipo di proposta che viene fatta relativamente alla determinazione dell'indennità di carica che 

prevede non una differenza rispetto alle quattro cariche ma una omogeneità in quanto già come più volte 

detto quello che è il carico di lavoro non è soltanto collegato a quelle che sono le mansioni specificate nel 

regolamento ma anche al potersi alternare alla partecipazione di eventi a rappresentare il nostro ordine. 

Quanto proposto è stato valutato anche con l'utilizzo dell'algoritmo che il Consiglio Nazionale degli Psicologi 

sta utilizzando per la determinazione dei compensi ed abbiamo visto che la cifra dell’indennità proposta 

rientra nel valore massimo nel range che calcola l’algoritmo. Dato che il regolamento per il funzionamento 

del Consiglio, delle Commissioni e dei GdL è diverso da quello del Nazionale, ad esempio in Toscana come 

negli altri Ordini territoriali sono previsti i gettoni di presenza e non indennità per il consiglio, commissioni e 

gdL, mentre l'algoritmo non tiene conto di gettoni di presenza ma solo delle indennità, ad esempio i 

coordinatori prendono un gettone nei gruppi di lavoro e nelle commissioni legati alla presenza e non una 

forma di indennità stabilita a priori. Per tali ragioni non è totalmente applicabile a quello che è il nostro 

modello che è regolamentato per i compensi. Resta di fatto che l’incremento proposto è in linea e compreso 

nel range massimo calcolato dall’algoritmo. 

Ciulli fa dichiarazione di voto: "Il raggruppamento AltraPsicologia esprime voto contrario alla delibera sulle 

indennità di carica per ragioni di merito e metodo. Riteniamo inaccettabile che un provvedimento di questa 

rilevanza economica venga definito senza l’utilizzo di criteri oggettivi, misurabili e verificabili; senza 

l’applicazione dell’algoritmo CNOP e senza nemmeno l’adozione di un qualsiasi modello alternativo che renda 

verificabile la coerenza degli importi proposti. La delibera richiama l’algoritmo nazionale per poi dichiararlo 

non applicabile, ma appunto non viene proposta alcuna metodologia sostitutiva fondata su parametri 



misurabili: non viene presentata un’analisi numerica del carico di lavoro, non viene quantificato l’impatto 

dell’assenza di un dirigente, non viene mostrato l’effetto dell’aumento degli iscritti rispetto ai fabbisogni 

effettivi dell’ente. Manca inoltre una valutazione di sostenibilità economica: – non è indicata la percentuale 

del bilancio assorbita dagli importi proposti, – non sono riportati i valori precedenti per confrontarne 

l’aumento (che a noi risulta decisamente significativa se si guardano le cifre riportate nella delibera del 

Novembre 2021 a quelle di oggi). – non distingue correttamente le diverse responsabilità delle cariche, – non 

presenta calcoli, soglie di spesa o parametri verificabili. Il risultato è una delibera che richiede un aumento 

significativo basato su giustificazioni qualitative e discrezionali, prive di indicatori e di supporto numerico. 

Per queste ragioni, AltraPsicologia vota convintamente contro questa delibera, chiedendo che il Consiglio 

lavori a una nuova proposta che includa: • criteri oggettivi e verificabili; • applicazione o adattamento 

dell’algoritmo CNOP; • indicazione della percentuale di bilancio destinata alle indennità;• confronto 

trasparente con lo storico interno;• motivazioni quantitative e non solo qualitative. Solo un atto costruito 

su basi solide, misurabili e verificabili può essere considerato legittimo, sostenibile e rispettoso della fiducia 

degli iscritti. L’alternativa è continuare ad andare avanti prendendo decisioni deboli nella proporzionalità e 

di fondamento tecnico." 

In assenza di domande o interventi viene posto in votazione.  

 

Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli:  9 Capecchi, 
Ceccarelli Gulino Lenza, 
Mangini Maradei Piazzoli 
Pierallini Ricciarini 
 

Contrari: 6 Bianchi Binazzi Ciulli 
Mancioli Marini Serio  

Con delibera G/93 è variata l’indennità di carica 

 
 
Punto 9 OdG: Proposta accordo transattivo per definizione causa 
 

La Presidente illustra il punto richiamando il parere che ha inviato il legale Avv Farnararo, che è il difensore 

nominato nella causa contro Nocentini, in cui si specifica che siamo arrivati alla fine del contenzioso in 

quanto, anche nella seconda causa, la Corte di Appello di Firenze ha dato ragione all’Ordine. L’Avv. della 

controparte, per chiudere la controversia definitivamente e non presentare ricorso per Cassazione, chiede la 

nostra rinuncia alle spese legali già vinte nella precedente causa. L’avvocato Farnararo ci consiglia nel parere 

inviatovi di accettare la proposta poiché i vantaggi di chiudere oggi sarebbero molteplici contro un rischio di 

posticipare e soprattutto di non ricevere nulla in futuro sarebbe alto, considerato che le ricerche patrimoniali 

sul Nocentini non hanno dato esiti positivi e rassicuranti. 

Quindi la strada del ricorso che potrebbe presentare Nocentini ci imporrebbe di difenderci in una nuova causa 

in Cassazione, e potrebbe durare qualche anno, ma soprattutto anche nel caso in cui fossimo vittoriosi, la 

vittoria potrebbe rimanere sulla carta senza vedere effettivamente il pagamento delle spese per le difficoltà 

a recuperare il credito. Accettando invece la transazione si rinuncerebbe all’incasso delle spese legali ma si 

chiuderebbe oggi la questione definitivamente, svincolando nel bilancio il fondo rischi, così da permetterci 

finalmente di progettare anche il possibile acquisto della sede. 

Consigliera Serio fa una domanda, si vota anche per liberarci di questo strazio, noi rinunciamo alle spese legali 

e la causa finisce? 

Risponde la Presidente che con la rinuncia al ricorso da parte della controparte la questione è finita e si libera 

il bilancio.  



Presenti: 15  Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15  Contrari: 0 

Con delibera G/94 è approvato l’accordo transattivo 
 

Punto 10 OdG: Parere Congruità notula 
 
La parola al Segretario Capecchi che illustra la richiesta di parere di congruità avanzata all’Ordine dalla 
Dott.ssa in merito ad una consulenza tecnica di parte in cui era stata nominata, ove la parte era stata 
ammessa al gratuito patrocinio, ma che aveva visto interrompersi sia l’incarico che il venir meno del 
patrocinio a spese dello stato. La commissione si è riunita, ha esaminato tutta la documentazione e ritiene 
congruo quanto richiesto dalla dottoressa.  
 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con Delibera G/ 95 è rilasciato il parere di congruità 

 
 

Punto 11 OdG: Acquisto- rinnovo caselle pec 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e richiama la 
convenzione del Cnop con Namirial per gli iscritti. Si tratta di un servizio in scadenza e che vengono acquistate 
per gli iscritti visto l’obbligo di avere la pec fino ad un massimo di 8600 caselle da corrispondere a consumo. 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/96 è acquistato il servizio caselle pec 
 

Punto 12 OdG: Assicurazione multirischio sede 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e richiama l’importanza 
della copertura assicurativa per l’ordine e non è possibile rinnovare con Unipol che ha cambiato la policy e 
non assicura enti pubblici, sono stati chiesti altri preventivi e il più vantaggioso è il preventivo di Generali. 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/97 è acquistata l’assicurazione 
 

Punto 13 OdG: Acquisto servizio pulizie sede 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri, un servizio in scadenza 
per la scelta del fornitore sono stati raffrontati quattro preventivi a seguito di sopralluogo. È stato scelto il 
preventivo con offerta economicamente più vantaggiosa e il servizio avrà durata dal 1/01/2026 per due anni.  
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/98 è acquistato il servizio di pulizie 
 
 

Punto 14 OdG: Acquisto servizio di assistenza informatica 



 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri, un servizio in scadenza 
sono stati acquisiti tre preventivi, si ritiene di procedere all’affidamento diretto alla ditta Windsom, dal 
1/01/2026 per due anni, oltre un pacchetto di ore a consumo. 
La Serio Consigliera chiede di specificare quanto sono le ore a pacchetto perché a lei non tornano i conti. 
Risponde la tesoriera illustrando le somme e chiarendo quanto richiesto. 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/99 è acquistato il servizio di assistenza informatica  
 
 

Punto 15 OdG: Acquisto gadget promozionali 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri, era già stata fatta una 
delibera ad inizio anno per la promozione della professione, l’acquisto presente in delibera prevede: libri, 
post-it, magliette, e altro come riportato nella bozza, per un importo complessivo di spese per circa 10 mila 
euro oltre iva se dovuta; 
La consigliera Serio fa presente che sono indicati tanti beni in acquisto e a tutti si calcola l’Iva aggiuntiva 
tranne per i libri che sono esenti. Specificherebbe oltre iva dove richiesta. 
 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/100 sono acquistati i gadget 
 
 

Punto 16 OdG: Acquisto assistenza programma di contabilità 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri per il rinnovo di un 
servizio in scadenza. 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/101 è acquistato il servizio 
 
La Presidente accenna ad un lavoro che sta seguendo al nazionale, per l’introduzione del tesserino elettronico 
sul fascicolo sanitario e la modifica del logo Psi  
 

Punto 17 OdG: Acquisto Evento 23/24 gennaio 
 
La presidente introduce un evento il 9 dicembre su ECM informando che il collega Alessandro Trento sarà 
collegato per tenere il webinar per gli iscritti ed approfondire il tema ECM, vista anche la fine dell’anno. 
 
Per quanto riguarda l’evento posticipato a causa dello sciopero generale di ottobre, dà la parola al Segretario 
Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e fa presente che le date non state ancora 
ufficializzate perché la Scuola di Psicologia non ha ufficialmente deliberato la disponibilità della sede, ma ha 
comunque dato risposta positiva per e-mail anticipandola anche all’Ateneo. Con la delibera si va a 
riacquistare l’evento del convegno “Solitudine e relazioni”e richiama il dettaglio di tutti i costi indicati in 
delibera. 



In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/102 è acquistato l’evento 
 
Il consiglio alle 13.50 fa una pausa e alle 14.10 rinizia i lavori 
 
 

Punto 18 OdG: Acquisto servizio di Tesoreria 
 
La parola alla Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri per proporre l’acquisto 
biennale del servizio di Tesoreria che è rinnovato all’attuale fornitore, per la difficoltà a trovare fornitori che 
eseguono questo servizio, qualche anno fa erano stare riscontrate difficoltà riscontrate a trovare soggetti che 
facciano questo stesso servizio.  
Serio chiede se la Banca popolare di Sondrio non è stata acquistata da Biper, risponde la Tesoriera Ceccarelli 
che tale cambiamento avverrà nel 2026 e al momento si procede con questo interlocutore 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione 

 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/103 è acquistato il servizio tesoreria 
 

Punto 19 OdG: Progetto Comune di Firenze sostegno vittime della strada  
 
La parola al Vicepresidente Mangini che riferisce del lavoro con il Comune di Firenze, nelle persone 
dell’assessore e della dirigente della Polizia Municipale e in particolare all’incontro del 6 novembre ove è 
stata confermata la volontà di continuare il percorso insieme, ma con nessuna contribuzione da parte 
dell’Ordine alle spese del progetto che con questo Protocollo viene finanziato tutto dal Comune di Firenze, 
l’Ordine aveva interesse a continuare a rimanere nel progetto e per questo si è pensato ad un Convegno alla 
presentazione dei risultati alla promozione del progetto nella comunicazione verso l’esterno e la divulgazione 
di materiale.  
Serio chiede come viene fatta la verifica trimestrale del progetto. 
Risponde il vicepresidente Mangini che la dott.ssa Battaglia fa un report di monitoraggio trimestrale 
contenente numeri e dati di tutti gli interventi, sia rispetto a quelli che sono i familiari delle vittime incidente 
stradale, sia gli operatori, sia quelli che sono gli interventi sugli operatori che sono intervenuti sul sinistro. 
Il segretario Rossella Capecchi aggiunge che il report trimestrale era nella vecchia versione, il Comune ha 
rinviato un altro testo dove tale report diventa semestrale.  
La Presidente Gulino interviene per dire che di tale progetto quando è stato preso in carico dalla precedente 
consiliatura non c’erano dati, non c’erano numeri e riferimenti, e l’Ordine cofinanziava il 50 % mentre oggi 
dopo molto lavoro, abbiamo un progetto trasparente chiaro ove l’Ordine partecipa non ai costi del progetto 
ma alla ricerca e divulgazione. Un bel passo avanti portato avanti anche grazie all’attenzione del 
Vicepresidente Mangini. 
 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/104 è approvato il protocollo con il Comune di Firenze 
 

Punto 20 OdG: Nomina delegato Comitato ordini professionali 
 
La Presidente introduce la necessità di nominare un referente specifico del Comitato Ordini Professionali di 
cui l’Ordine degli Psicologi fa parte, dopo aver deciso l’adesione, perché è necessario seguire con attenzione 



la nascita di questo Comitato, soprattutto in questa fase iniziale e vista la pregressa esperienza in analogo 
organismo propone il Dott. Maurizio Puccioni anche alla luce del curriculum in atti e alla sua disponibilità ad 
essere delegato, in assenza di un compenso; 
 
 

Presenti: 15 Votanti:9  Astenuti: 6 Altra Psicologia 
Bianchi Binazzi Ciulli 
Mancioli Marini Serio 

Favorevoli: 9 Psicologi in 
rete Capecchi, Ceccarelli, 
Gulino, Lenza, Mangini, 
Maradei, Piazzoli, Pierallini, 
Ricciarini 

Contrari: 0 

Con decisione n. 26  è nominato il delegato al Comitato Ordini professionali 
 
Punto 21 OdG: Gruppi di Lavoro 
 

La parola al Segretario Capecchi che fa presente che si sono tenute anche le riunioni dei rimanenti 
gruppi di lavoro e al primo incontro è stato individuato il coordinatore che con decisione di questo 
Consiglio si va nominare, e dà lettura dei nominativi:  

GDL Referente Coordinatore 

Psicologia e Neurosviluppo Sara Binazzi Giulia Maccari 

Psicologia nel SSR, Rapporti tra 
pubblico e privato 

Sandra Maradei Barbara Fossi 

Psicologia delle cronicità, cure 
palliative e fine vita 

Paola Serio Marina Lamanna 

Psicologia penitenziaria Simone Mangini Giulia Vitali 

Psicologia dello Sport Eleonora Ceccarelli Giulia Bruschetini 

Psicologia Ambientale e 
sostenibilità 

Diana Lenza Alessia Ricci 

Psicologia Pari Opportunità e 
tematiche LGBTQIA+ 

Diana Lenza Letizia Rodari 

Psicologia del Lavoro e delle 
Organizzazioni 

Rossella Capecchi Maila Venturi 

 

 
Presenti: 15 Votanti: 15  Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con decisione 27 sono nominati i coordinatori dei Gruppi di Lavoro 
 
La Presidente chiede rivolgendosi ai referenti che in occasione della ricorrenza di giornate particolari fosse il 
GdL a trovare una frase da fare il post sui social, ad esempio Diana Lenza potrebbe trovare una frase per il 18 
di dicembre che la giornata internazionale dei migranti visto la tua esperienza, o il 20 dicembre che la giornata 
internazionale della solidarietà umana. 
Quindi chiede frasi o suggerimenti come ha già fatto Duccio Bianchi che ringrazia per la giornata sulla 
disabilità del 3 dicembre. 
 

Punto 22 OdG: Patrocini 
 
La parola al Segretario Capecchi che illustra la ratifica per un Patrocinio che era stato valutato in Commissione 
con parere positivo, ed era stato fatto il decreto della Presidente per la vicinanza della data, si tratta di una 
richiesta presentata dal Centro risorse per il XVII CONVEGNO Nazionale del Centro Risorse dal titolo  
"Apprendimento e Neurosviluppo" che si terrà il 28/11/2025 a Prato 
 
In assenza di domande o interventi 
 



Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con Delibera 104 è ratificato il patrocinio  
 

Punto 23 OdG: Convenzioni 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri contenente la 
proposta di convenzione con Quaderno Blu per agevolazioni degli iscritti. Era già stata sottoscritta 
in passato ma era in scadenza, con la proposta si rinnova la convenzione.  
In assenza di domande o dichiarazioni viene posta in votazione 
  

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con Delibera 105 è approvata la convenzione Quaderno Blu  

 
 
 
Punto 24 OdG: Varie ed eventuali 
 
La Presidente informa di un incontro con il nazionale e la società di Unobravo, aveva un dossier di 
lamentele di colleghi fino alla nota pubblicità di Chilly. Sono stati chiesti sia l’equo compenso e i 
punti non chiari in relazione all’applicazione e rispetto del codice deontologico. Come Consiglio 
nazionale c’è stato l’impegno di scrivere le linee guida per la terapia on line da inviare a tutte le 
piattaforme e loro si sono resi disponibili a collaborare e confrontarsi.  
 
Inoltre, informa che in data odierna e nei prossimi giorni sarà al Forum Risk e presenterà anche un 
intervento.  
In conferenza Stato- Regione ci sarà l 'approvazione del Piano nazionale Salute mentale anche lì è 
stato fatto un grande lavoro in rincorsa perché il Consiglio Nazionale non era stato tenuto di conto 
nel precedente tavolo in cui è stato scritto il piano nazionale e siamo riusciti a ottenere invece tre 
punti importanti: uno riguarda l'assistenza primaria non sotto i DSM come l 'avevano scritto all'inizio 
ma all'interno delle case di comunità, abbiamo anche ottenuto di togliere i riferimenti inerenti alle 
attività peritali all’interno dei consultori quindi la parola peritale non c 'è più ma c 'è valutazione e 
osservazione clinica e poi abbiamo anche ottenuto, dietro richiesta dell'università ,di inserire nella 
formazione anche le specializzazioni pubbliche. Inoltre abbiamo proposto un emendamento alla 
finanziaria per dedicare una parte di investimento economico alla psicologia di assistenza primaria. 
L’emendamento è stato proposto da diversi gruppi politici ed è al momento oggetto di discussione 
in Parlamento. 
La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 14.32 chiude 
il Consiglio e rinvia al consiglio del 17 dicembre. 
 
 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


